
ТРЫ СІ ТЫ
Учо ра зай шла ў ва гон мет ро — і не па ве ры-

ла сва ім ва чам. Ён быў ня звык ла чыс ты: пус тыя 
сце ны, зу сім без рэ кла мы. 

«Да Но ва га го да за ста ло ся ўся го паў ме ся-
ца, — пра міль гну ла дум ка. — Трэ ба аба вяз ко ва 
па спець пе ра браць шмат лі кія па пер кі, што на-
збі ра лі ся за год на пра цы і до ма, па зба віц ца ад 
не па трэб ных рэ чаў. І, вя до ма, сха дзіць у лаз ню, 
каб увай сці ў 2017-ты аб ноў ле най. Та кая вось 
тра ды цый ная пе рад на ва год няя чыст ка. Яна 
(пра ве ра на) пры но сіць па лёг ку. Праў да, зу сім 
не на доў га.

Спра ва ў тым, што, дба ю чы пра вон ка вую 
чыс ці ню, мы, як пра ві ла, за бы ва ем ся пра га лоў-
нае — чыс ці ню ду мак, слоў, учын каў. А по тым 
здзіў ля ем ся: «Ку ды ж па дзе ла ся на ша жыц цё-
вая энер гія?»

Муд ра цы не здар ма звяр та лі ўва гу на роз ні цу 
па між па няц ця мі «за да ча» і «праб ле ма». Ка лі ў 
ча ла ве ка ўсё ў па рад ку з энер гі яй, то праб ле-
мы, якія ўзні ка юць у яго жыц ці, ён ба чыць як за-
да чы. Яны вы ра шаль ныя. І вы ра шаць іх ці ка ва. 
Ка лі энер гія ча ла ве ка вы чар па на, то за да чы, з 
які мі ён су ты ка ец ца, пе ра тва ра юц ца для яго ў 
праб ле мы.

Дык як жа эк стран на пе рад Но вым го дам 
ад на віць сваю жыц цё вую энер гію? Вель мі прос-
та — пе ра стаць тра ціць яе не на тое.

Што ты чыц ца мя не, то я вель мі вост ра ад-
чу ваю, як маю па зі тыў ную энер гію па глы на юць 
не га тыў ныя эмо цыі. Та му на ват гуль ню пры ду-
ма ла: як толь кі чую не вель мі пры ем ную на ві ну, 
ад ра зу ж, за мест та го каб рас стро іц ца, ста ра-
юся знай сці ў ёй па зі тыў. Бо, як ка за ла ма ма 
му мі-тро ляў Ту вэ Ян сан, на ват са мыя сум ныя 
рэ чы пе ра ста юць быць са мы мі сум ны мі, ка лі 
ад но сіц ца да іх пра віль на.

Ня даў на пай шла абе даць. За су сед нім сто-
лі кам дзве жан чы ны да во лі гуч на абгавор ва лі 
трэ цюю. І вось, зда ва ла ся б, ра зу мею: нель га 
дрэн на ду маць пра ін шых. Але ча сам, асаб лі ва 
ка лі ўсе ва кол па чы на юць асу джаць ка гось ці, па 
інер цыі так са ма ўстаў ляю свае пяць ка пе ек. А 
потым ад чу ваю ся бе зня сі ле най... Энер гіі ні на 
што бо лей не ха пае.

Най леп шае вый сце ў гэ тай сі ту а цыі — ад га-
ра дзіц ца ад чу так ды плё так. Як? Ну хоць бы па 
прык ладзе Сак ра та.

— Ве да еш, што мне ска заў пра ця бе твой ся-
бар? — спы таў адзін ча ла век у фі ло са фа.

— Па ча кай, — спы ніў яго Сак рат, — пра сей 
спа чат ку тое, што збі ра еш ся ска заць, праз тры 
сі ты.

— Тры сі ты?
— Так, спа чат ку праз сі та праў ды. Ты ўпэў не-

ны, што гэ та праў да?
— Не, я прос та чуў гэ та.
— Зна чыць, ты не ве да еш, праў да гэ та ці не. 

Ця пер пра сей праз дру гое сі та — сі та да бры ні. 
Ты хо чаш ска заць пра май го сяб ра неш та доб-
рае?

— Не, на ад ва рот.
— Зна чыць, — пра цяг ваў Сак рат, — ты збі-

ра еш ся ска заць пра яго штось ці дрэн нае, але 
на ват не ўпэў не ны ў тым, што гэ та праў да. Па-
спра бу ем трэ цяе сі та — сі та ка рыс ці. Ці так ужо 
не аб ход на мне па чуць тое, што ты хо чаш рас-
ка заць?

— Не, у гэ тым ня ма па трэ бы.
— Та кім чы нам, у тым, што ты хо чаш ска-

заць, ня ма ні праў ды, ні да бры ні, ні ка рыс ці. На-
вош та та ды ка заць?

Да рэ чы, пра сло вы. За ўва жы ла, што ка лі 
шмат жа лю ся на свой лёс, так са ма ад чу ваю 
ся бе зня сі ле най. Та му што дзень ву чу ся ба чыць 
вы ключ на па зі тыў нае не толь кі ў кож най сі-
ту а цыі, але і лю бым ча ла ве ку — на ват у тым, 
які па крыў дзіў. Мы з му жам на ват пры ду ма лі 
ма лень кую тра ды цыю. Ка лі ў раз мо ве ня ма ні 
праў ды, ні да бры ні, ні ка рыс ці, то хтось ці з нас, 
ад чу ва ю чы гэ та, ка жа: «А да вай па маў чым ра-
зам».

Чыс ты ва гон на тхніў мя не і яшчэ на ад ну 
важ ную дум ку. А ча му мы ро бім чыст ку раз на 
год? На вош та ўсе 12 ме ся цаў на за па шваць не-
па трэб ныя па пер кі, рэ чы ды не га тыў ную энер-
гію, ка лі мож на аб наў ляц ца што дзень? А яшчэ 
лепш — піль на са чыць за чыс ці нёй сва іх па ліц, 
учын каў, слоў... І, са мае га лоў нае, ду мак, з якіх 
усё па чы на ец ца. Бо сён ня мы зна хо дзім ся ме-
на ві та там, ку ды яны, учо раш нія, нас пры вя лі...

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzіeja@zvіazda.by
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Не ка лі На тал ля НЯ БОР СКАЯ бы ла звы чай най ма ці 
ў дэ крэт ным ад па чын ку і, змі рыў шы ся («усё роў на ра мон т»), 
на зі ра ла, як дач ка Ары на з аса ло дай раз ма лёў ва ла сце ны 
ў ква тэ ры. Больш за тое, уба чыў шы гэта са ма вы ра жэн не, 
яна зра зу ме ла, на коль кі важ на яно для дзі ця ці. 
Да зво ліць та кую рас ко шу, як ма ля ван не на сце нах, 
мо жа са бе не кож ны. «Па він на быць мес ца, дзе мож на тое, 
што нель га», — вы ра шы ла На тал ля і ства ры ла сту дыю 
вы яў лен ча га мас тац тва. Наз ву «Ка ля кі-Ма ля кі» 
пры ду ма ла яе юная мас тач ка.

«Звяз да» пра цяг вае зна ё міць па тэн цый ных усы на ві це ляў і 
апе ку ноў з хлоп чы ка мі і дзяў чын ка мі, якія больш за ўсё на 
све це ма раць пра друж ную сям'ю... Дзя ку ю чы тэ ле ві зій най 
руб ры цы «У вас бу дзе дзі ця» (што вы хо дзіць на ка на ле 
АНТ у рам ках пра гра мы «Па куль усе до ма»), 68 ге ро яў ужо 
знай шлі кла пат лі вых баць коў. Вель мі хо чац ца ве рыць, што 
пе рад Но вым го дам і Ра да па чуе ра дас ную на ві ну.

Дзяў чын ка з та кім пры го жым і не звы чай ным імем па куль 
жы ве і вы хоў ва ец ца ў дзі ця чым до ме го ра да Ві цеб ска. «На ша 
Ра да — вя сё лая, та ва рыс кая, доб рая і спа гад лі вая, — рас каз вае 
вы ха валь ні ца Ксе нія МА РО ЗА ВА. — Ёй вель мі не ха пае цеп лы-
ні, та му мы час та аб ды ма ем ся. Дзяў чын ка вель мі ста ран ная, за 
пос пе хі ў ву чо бе па ста ян на атрым лі вае гра ма ты». «Мае лю бі мыя 
прад ме ты ў шко ле — лі та ра ту ра, ма ля ван не і ма тэ ма ты ка, — 
пад хоп лі вае Ра да. — Больш за ўсё люб лю ра шаць пры кла ды: 
мно жыць, дзя ліць, скла даць і ады маць ліч бы...» «Над за да ча мі 
трэ ба доў га ду маць, а Ра дзе, як і боль шас ці не па сед лі вых, ак тыў-
ных дзетак, хо чац ца зра біць усё з пер ша га ра зу», — усмі ха ец ца 
вы ха валь ні ца. «Яшчэ мне вель мі па да ба ец ца ма ля ваць, асаб-
лі ва жы вёл, бо яны доб рыя, мі лыя. Я ха чу гэ та вы ра зіць у сва іх 

кар ці нах. Так са ма час та ма люю за мкі, бо яны бы ва юць роз ныя, 
люб лю фан та зі ра ваць. Я ха чу стаць мас тач кай». «Ра да лю біць 
ра біць усё ў кам па ніі, та му час та про сіць мя не па ма ля ваць ра зам 
з ёй, — пра цяг вае Ксе нія Ма ро за ва. — У воль ны час ах вот на хо-
дзіць у спар тыў ную за лу, каб па зай мац ца з сяб роў ка мі фіт не сам, 
па ра біць роз ныя прак ты ка ван ні, па ка чаць прэс. Мно гія на шы 
дзяў чын кі лю бяць тан ца ваць, і Ра да не вы клю чэн не. Ёй па да ба-
ец ца ўклю чыць му зы ку і пры дум ваць пад яе роз ныя ру хі. Ра зам 
з ін шы мі дзяў чын ка мі Ра да ўдзель ні чае ва ўсіх ме ра пры ем ствах, 
якія пра хо дзяць у на шым дзі ця чым до ме. Яна не толь кі тан цуе, 
але і чы тае вер шы, спя вае, пры чым ро біць гэ та вель мі ар тыс тыч-
на. Ёй усё вель мі лёг ка да ец ца. Хо чац ца, каб для ўсіх дзе так, у 
тым лі ку і для на шай Ра ды, як ма га хут чэй знай шлі ся баць кі, якія 
бу дуць да рыць ім цеп лы ню, ува гу і пя шчо ту».

Ка лі вы хо ча це да ве дац ца пра Ра ду больш, па тэ ле фа нуй це 
па ну ма ры (017) 284-71-51 спе цы я ліс там На цы я наль на га цэнт-
ра ўсы наў лен ня Мі ніс тэр ства аду ка цыі. Так са ма для тых, хто 
хо ча ўсы на віць дзі ця, на сай це vіdеораssроrt.ru зме шча ны 
ві дэа кур сы, пад рых та ва ныя су мес на НЦУ і твор чай гру пай 
пра ек та
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У вас бу дзе дзі цяУ вас бу дзе дзі ця  ��

РА ДАСЦЬ 
ДЛЯ РА ДЫ

Ня сум нае раз віц цёНя сум нае раз віц цё  ��

Бяз меж ныя 
«Ка ля кі-Ма ля кі», 

або Ма ля ваць на сце нах мож на
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МАЛЬ ДЗІ ВЫ... НА СТО ЛІ
Яў ге ну — 4,5 го да. Ня даў на хлоп чык ра зам з баць-

ка мі і ма лень кай сяст рыч кай ля таў на са ма лё це на 
Маль дзі вы. Ён — пад вя лі кім ура жан нем ад ад па чын-
ку. Сён ня на за ня тку ма люе во сень скія Маль дзі вы. 
Вось вост раў — ма лень кая аран жа вая пля мі на на 
па пе ры — та кім ён ба чыў яго праз акен ца ілю мі на та-
ра. А ва кол ва да — сі няя, зя лё ная, бла кіт ная — акі ян, 
ад ным сло вам. Ма лю нак зда ец ца за вер ша ны. 

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Наталля НЯБОРСКАЯ разам са сваімі дочкамі-натхняльніцамі.


